

# 北京高校迎来学生返校报到高峰 半月累计返校逾17万人

新华社北京9月1日电(记者魏梦佳)近期,北京多所高校陆续迎来学生返校报到。记者从北京市委教育工委获悉,8月15日以来,各高校累计返校报到学生超过17万人,平均每天返校学生约1.1万名。截至9月1日,北京93所高校在校生数量已超过20万人,其中50多所高校已启动秋季学期学生返校报到工作。

按照北京市对今年秋季学期开学工作的要求,8月15日起,具备校园疫情防控条件的高校,可组织学生分期分批、错峰返校和新生报到。连日来,为确保学生平安顺利返校,北京各大高校周密安排,提前开展返校开学的模拟演练,并做好疫情防控各项措施及应急预案。

9月1日,北京大学迎来3300多名前来报到的2020级本科新生。今年该校共录取了4326名本科新生,他们将分批次陆续抵达燕园。受疫情影响,今年新生的家长不能陪同入校,北大专门招募了百余名志愿者并设置了数十个迎新服务站和党员工作站,为学生们提供周到服务。

记者从北大获悉,为保障师生健康安全,学校通过信息化手段记录学生每日健康状况和入学报到的防疫信息,基于学生的健康状况、所在地和主要轨迹,提前审核学生到校报到条件,核验学生到校前7日内的核酸检测结果,并生成绿色的到校报到通行证。报到当天,学生持通行证核验身份信息并经测温无异后方可入校。

1日当天,对外经贸大学也迎来学生返校。1日至5日,该校每天返校学生2000人左右。为保障校园安全,该校从学生入校、进教室、进宿舍等各环节,采取全流程闭环管理,并针对不同学生群体进行分类分级管理,全时段监测学生健康状况。

此前,北京化工大学、北京航空航天大学、北京建筑大学、北京师范大学等高校也都陆续迎来返校报到学生。

根据北京高校学生返校报到安排,9月初,各高校进入返校报到高峰期,预计9月6日返校人数最多,单日返校人数将有5万人。由于实行学生分批返校,大部分高校的学生返校报到工作将持续至9月中旬。



9月2日,湖州市吴兴区八里店镇常路学校5年级学生在食堂用餐后集体展示“光盘”。

当日,浙江省湖州市吴兴区八里店镇常路学校以主题班会的形式,在各年级开展“厉行节俭,反对浪费”主题教育活动,倡导“光盘行动”,让学生养成节俭的习惯。

新华社记者黄宗治摄

## 对节地生态安葬给予奖励补贴 天津出台标准

新华社天津9月2日电(记者尹思源)记者从天津市民政局获悉,天津市近日制定印发《天津市节地生态安葬奖补工作实施办法(试行)》,明确对节地生态安葬给予奖励补贴。

办法明确,节地生态安葬是指在对逝者的安葬过程中,采取不保留骨灰和标志物的安葬方式,包括草坪葬、花坛葬、骨灰撒海等形式。基本殡葬服务费用和节地生态安葬奖励的发放对象为采取节地生态安葬的逝者亲属或有权处置逝者骨灰的权利人;承办服务补贴的发放对象为承办节地生态安葬的殡葬服务单位。

办法规定,节地生态安葬奖补包括三项内容,即基本殡葬服务费用补贴、节地生态安葬奖励和承办服务补贴。奖补发放遵循公开、便民、及时的原则。具体奖补标准为:基本殡葬服务费用补贴标准为1420元/具;节地生态安葬奖励标准为1000元/具;承办服务补贴标准为2000元/具。办法自公布之日起施行。



9月1日,在博湖县塔温觉肯乡东大罕村,农民在晾晒辣椒。秋收时节,位于天山南麓的新疆巴音郭楞蒙古自治州50余万亩辣椒进入采摘期,农民抢抓晴好天气采摘、晾晒、烘干辣椒,田间地头一派繁忙景象。近年来,当地不断调整农业产业结构,通过鼓励农民订单种植优质高产辣椒品种,引导辣椒产业化发展,带动当地群众增收致富,巩固脱贫成果。

新华社记者丁磊摄

## 强化竞争政策,上海自贸区临港新片区启动试点

新华社上海9月2日电(记者程思琪)经国家市场监督管理总局批复,9月1日,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区启动强化竞争政策实施试点。当日,上海市市场监督管理局联合上海自贸区临港新片区管委会发布强化竞争政策实施试点11条措施。记者从上海市市场监管局获悉,竞争政策泛指一切保护和促进市场竞争的准则和措施。此次发布的11条措施包括试点经营者集中反垄断审查制度、探索实施垄断协议豁免制度、创新公平竞争审查工作机制等。

对于市场经营者来说,这11条措施是激发市场活力,支持新兴产业和重点企业做大做强的“特效药”和“维生素”。

上海市市场监管局反垄断办副主任王峥举例说:“在临港新片区开展强化竞争政策实施试点之前,企业在发展过程中如果想要兼并重组,需要前往北京,提交相关材料后,进行经营者集中反垄断审查等必要手续。在这次试点经营者集中简易程序反垄断审查制度的措施发布后,未来这一审查在上海就可以进行,大大降低企业的时间和

经济成本。”

王峥认为,从长远来看,上海自贸区临港新片区开展强化竞争政策实施试点对于提高经营者竞争合规意识和能力,进一步营造公平竞争的市场环境也将带来积极影响。

上海自贸区临港新片区管委会专职副主任吴晓华表示,临港新片区将探索设立公平竞争办公室,统一规划设计和严格审查有关税收、信贷、政策等方面的规范性文件,进一步营造公平竞争的市场环境。同时,片区将引入第三方机构,对公平竞争审查制度实施情况进行评估。

据了解,此次临港新片区强化竞争政策实施试点将依托临港新片区改革创新优势,完善竞争政策框架体系,充实竞争政策实施工具,进一步打造市场化、法治化、国际化营商环境,增强市场活力和经济内生动力,建设更高水平开放型经济新体制。



9月1日,参展商在天津梅江会展中心调试机械设备。当日,第16届中国(天津)国际装备制造业(工业)博览会在天津梅江会展中心开幕,天津市一度被按下“暂停键”的线下展会迎来正式重启。据了解,本届天津工博会设置了机床、机器人等专业展区,约300家企业参展亮相。

新华社记者李然摄

(上接一版)市住建局坚持从“长”“常”久久上下功夫,秉持“把软件做硬、把硬件做优、把城市变得更美”的发展目标,积极认领“双创”工作6项整改任务,共筹措、投入创建“双城”工作专项资金5366万元,扎实做好各项工程整改提升工作。先后在市区内建设了15座公厕,总建筑面积296.36平方米;完成了8座垃圾中转站建设;全面改造了全市48条主次干路和172个小区的街道、配套设施,新建了停车位15000个,安装了路灯30000盏;新增绿化总面积24万平方米,乔灌木21万株,地被花卉3000万株,对全市48条主次干道、139个小区、4

个公园、3个广场、15个游园绿地的绿化进行基础养护,养护乔木、灌木16万株,花卉及地被植物87万平方米;改造了丹顶鹤、批发大世界、合众、吉鹤、新城区等5个老旧农贸市场;提升改造了2个水源地和132个泵站,实现了“天天是新城”的目标。

对这个城市爱得越深,越能感受到这个城市的许多不同和相同。不同的是,城市建设日新月异,越变越美;相同的是,住建人始终不变的责任和情怀。白城市住房和城乡建设局将按照市委、市政府决策部署和百姓的所期所盼,打造人人向往、安全舒适的人居环境,让这座城市变得越来越美。

新华社昆明9月2日电(记者浦超 侯雪静)据三峡集团乌东德工程建设部消息,9月1日,乌东德工程建设部在金沙江乌东德水电站库区放流了28万尾齐裂腹鱼、5万尾鲟鱼等珍稀特有鱼类。这是2015年以来乌东德工程建设部开展的第6次放流活动,也是首次在乌东德水电站库区开展增殖放流。

为保护金沙江下游珍稀特有鱼类资源,三峡集团在乌东德水电站坝址下游建设金沙江白鹤滩

## 三峡集团向金沙江放流33万尾珍稀鱼类

乌东德水电站珍稀特有鱼类增殖放流站,主要开展金沙江流域珍稀特有鱼类的收集驯养、苗种培育、增殖放流等工作。科研人员开展技术攻关,

成功实现齐裂腹鱼、鲟鱼人工繁育。目前已开展6次放流活动,累计放流齐裂腹鱼、白甲鱼、长薄鳅、鲟鱼等珍稀鱼苗超过60余万尾。

## 培育精神 用活资金 对接市场

### ——河北国企助力脱贫攻坚走笔

●新华社记者 刘桃熊 闫起磊

太行山深处的清晨阵阵凉意。一大早,河北省阜平县老路渠村村民田志娟就开始打扫庭院,侍弄花草。她的小院色彩缤纷,生机勃勃。

田志娟喜欢养花,村民们都叫她花婆婆。前几年生活条件不好,一些花草到冬天就冻死了,现在她翻修了房屋,通了暖气,冬天可以把花搬到暖气屋里。如今她在家门口就能找到工作,有更多闲暇时间,小院里的花越来越多。

乡亲们物质生活好了,精气神儿也提了起来。花婆婆的故事还被写到老路渠村故事馆里。“老路渠曾是河北省深度贫困村,脱贫攻坚工作开展以来,老路渠发生了翻天覆地的变化。”河北建投集团驻老路渠工作队队长苏耀凯说,这个过程中涌现出一大批值得书写和记录的感人故事。

为了将这些故事记录下来,工作队专门设立了“老路渠村民故事馆”。为表达村民创造美好生活的信心,故事馆还设立了“笑脸墙”,一张张朴实笑脸的背后反映出脱贫摘帽后老路渠村民的新生活、新奋斗和新风貌。

“河北省国企驻村工作队注重将物质扶贫与精神扶贫相结合,释放脱贫攻坚的内生动力。”河北省国资委相关负责人介绍,河北省外贸资产经营有限公司驻张家口涿鹿县李家堡村工作队设立了“村史展览馆”,举办了“精准扶贫脱贫成果展

览”,激发了村民正能量;河北省国有资产控股运营有限公司驻涿鹿县穆家庄村工作队为村内设立了“爱心超市”,设置积分制度,通过文明家庭、卫生明星等评选活动,提升村民整体素质。

从老路渠沿着太行山北上,涑水县郭家峪村是河钢集团石钢公司的帮扶村。山路蜿蜒,梯田层层,在郭家峪村药材种植基地,村民们正忙着采摘黄芩叶。

石钢公司驻郭家峪工作队第一书记封喜才介绍,涑水县西部山区生态独特,适合种植黄芩、桔梗等药材。工作队2016年驻村伊始,便谋划成立合作社发展药材种植和制茶产业。

合作社如何运营、扶贫资金如何运用,成为摆在工作队面前的难题。最终工作队创新思路,探索出扶贫资金使用模式,即帮扶资金捐赠给镇政府进行托管,资金贷款给合作社发展产业,取得利息用于帮扶建档立卡贫困户。”封喜才说,通过5年帮扶、3次注资,合作社已逐渐驶入“自我运行、面向市场、良性发展、带动周边”的轨道。

“公司连续3年捐赠帮扶资金共计70万元,贷款给合作社用于投资建厂和日常经营。每年取得的利息用于帮扶建档立卡贫困户。”封喜才说,通过5年帮扶、3次注资,合作社已逐渐驶入“自我运行、面向市场、良性发展、带动周边”的轨道。用活用好资金是企业的“拿手戏”,各帮扶工作队创新思路将扶贫资金用在刀刃上。据了解,

三友集团驻隆化县西村工作队将帮扶资金投入入股到村内一家服装公司,每年按一定比例提取扶贫收益金,既解了服装公司的“渴”,又开了脱贫致富的“源”;河钢集团驻涑源县北铺村工作队以60万元定向捐赠资金与河北政兴农牧发展有限公司签订了3年投资收益协议,投资收益分红给建档立卡贫困户,到期后资金全额返还北铺村。

让贫困村有效融入市场才能确保工作队走后不返贫,河北国企帮扶工作队也在探索建立贫困村产品、人力等要素与市场对接的稳定渠道。

“捷成公司已经和多个批发市场建立了长期稳定的购销关系,全体贫困户年可增收800万元以上。”唐钢公司驻二道营子村第一书记王静泊说。

河钢集团承钢公司驻涑平县安纯沟门村工作队则帮助成立了由1名村委任法人代表、村集体参股的承德钦安建筑劳务分包有限公司,为贫困户开通了一条通过就业摆脱贫困的有效途径。

“近年来,河北省国资委系统派出了81个驻村工作队。”河北省国资委相关负责人说,工作队多措并举、积极作为,发挥国有企业的优势和担当。